



迎战冰雪 他们在行动

郑州交警以雪为令保畅通

本报讯(记者 张玉东 通讯员 宋耀峰)1月18日深夜开始,郑州市区降雪如期而至。郑州交警全警动员,按照恶劣天气应急预案部署迎战低温降雪恶劣天气,加强指挥联动,科学配置路面执勤警力,强化动态巡逻管控,以“雪情为令、保畅为先”的责任担当,确保全市道路有序畅通。

本轮降雪前,郑州交警提前部署,开展了重点路段和区域的安全隐患排查,协调相关单位提前准备了充足的除冰融雪物资。

处理。清障车辆按区域高效配置巡逻待命,路面出现故障和事故车辆时,巡逻警力和救援拖车能够第一时间到达现场,开展施救、快速清障,确保道路及时恢复畅通。

多措并举多手段应对。对辖区主干道、高架桥梁、坡道弯道、医院、车站周边等易结冰、易拥堵路段,采取“定点值守+动态巡逻”;对因路面湿滑导致的道路通行隐患,通过摆放警示标志,提醒过往车辆减速慢行,并适时采取分流、限行等措施引导车辆有序通过。

做好实时信息发布。在路面执勤警力进行有效疏导管控的同时,高效整合各辖区道路结冰、高速管控等路况信息,交管支队联合省市新闻媒体结合支队官方自媒体平台,向广大交通参与者滚动播发实时路况和预警信息,发布雨雪天气安全出行提示。

截至19日16时30分,郑州交警出动警力1875人,警车406辆,应急车67辆,救助群众39人。全市道路交通秩序总体平稳有序,未发生长时间、大范围拥堵。

公交全力保障市民“有车坐、安全坐”

本报讯(记者 张倩 文/图)1月19日,郑州公交以雪为令、闻雪而动,从深夜值守到凌晨探路,从车辆维保到志愿服务,用全方位的保障举措,为市民平安出行保驾护航。

凌晨探路,精准把控路况安全。19日凌晨4时许,郑州公交59个安全督导小组奔赴辖区内桥梁、坡道、涵洞等易结冰路段,实地勘察路面通行条件,实时反馈路况及通行条件等信息至工作群,为早班车长提供精准行车指引。凌晨5时,应急小分队已集结完毕,在市内各公交场区及出入口撒布融雪剂6.2吨,200余人开展除雪除冰作业,为首班车的准点发出做好准备。8支应急小分队共计193人和33台应急车辆已集结待命,随时可执行线路救援。

车辆维保,筑牢出行安全屏障。“雪地体检”是雪天出车的必备流程。公交车长提前半小时到岗,仔细检查车辆制动、转向、轮胎、暖风等关键部位,刮除挡风玻璃薄冰,清理轮胎纹路内的硬冰,确保车辆抓地力达标。

智能调度,动态匹配出行需求。依托智能调度系统,郑州公交实时监测线路途经路况与客流变化,灵活调整运营方案;通过重点监控通勤走廊、大型居住区及交通枢纽周边通行情况,实时调整骨干线路及地铁接驳线路发车间隔,缩短市民候车时间,全力保障市民“有车坐、安全坐”。

志愿服务,传递雪天暖心力量。157支由管理人员和党员志愿者组成的服务队下沉线路,在各站点开展线路疏导和乘客引导服务。



经开区:

主次干道、重点区域除雪物资全覆盖

本报讯(记者 董茜 通讯员 侯琪 李琪)1月19日,郑州迎来大雪天气,郑州经开区综合行政执法局(城市管理监督局)提前部署,统筹调度,组织2000余名作业人员,全力开展除雪保通工作。

在降雪预警发布之初,该局立即启动除雪应急预案。设备检修现场,技术人员对18台除雪铲、29台滚雪刷、18台撒布机进行全方位调试保养;物资储备仓库内,1252吨融雪剂整齐码放,7000余把镐、推雪板、扫把、铁锹等手动工具已精准发放至各作业班组,实现主次干道、重点区域物资全覆盖。同步组织35支应急队伍、2000余名作业人员迅速集结,实行24小时轮班值守制度。

降雪后,针对低温易结冰的特点,该局采取“预防性撒布+人机协同清扫+重点区域值守”模式展开作业,守护道路畅通。撒布机沿主次干道、桥梁涵洞均匀撒布融雪剂;除雪铲、滚雪刷等机械车辆跟进作业,人员分组对医院、学校、商圈、公交站点周边进行精细化清雪除冰。此外,在易结冰路段、桥梁涵洞设置专人24小时值守,实时监测路面状况,一旦发现结冰隐患立即处置,确保通行安全。截至目前,该局累计出动人员4300余人次,车辆66台次,撒布融雪剂约350吨,辖区主次干道通行正常。

金水区:

随下随清 守护市民出行安全

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 蔡晓红 孙伟伟 聂瑛琪)1月18日晚至19日凌晨,郑州市迎来一场明显降雪。

金水区主干道、桥梁、重点区域通行基本未受大的影响,市民早高峰出行总体平稳有序。这背后,是全区提前启动连夜运转的“清雪保通”机制在默默守护。

面对雨雪天气考验,金水区城市管理局迅速启动应急预案,从18日夜开始

开始,近千名工作人员纷纷投入清雪除冰行动。在凛冽寒风中,身着“橙色”环卫服与“蓝色”城管制服的他们彻夜奋战,成为冬日街头最温暖的风景。

金水区城市管理局采取“机械为主+人工配合”的作业模式,科学合理安排铲雪除冰线路,全力做到清雪无空段、无盲区。对无法满足机械化作业条件的慢车道和人行道,金水区按照责任区域划分,采用人工清除,并根据

实际情况,优先保障医院、机关、企事业单位、居民小区、大型商场(超市)、汽车站等与工作、生活、出行密切联系的重要点位周边交通畅通,确保生产工作和生活正常秩序,然后视情况逐步向支路、背街小巷等其他区域拓展清理。

目前,全区清雪力量和物资仍在一线待命,将持续加强巡查和处置,随下随清,全力守护市民出行安全。

惠济区:

“机械+人工”解决群众出行难题

本报讯(记者 王军方 通讯员 侯月 乔九玲)1月18日夜至19日,我市迎来降雪天气,导致路面雪、结冰,给市民出行带来不便与安全隐患。

惠济区迅速响应,区城市管理局、各街道社区和高校志愿者协同发力,以“机械+人工”“校社联动”等方式开展除雪除冰行动。

19日凌晨4时至5时,该局启动集中攻坚作业,采用“机械作业为主+人工辅助为辅”的模式开展作业。融雪剂撒

作业。13台融雪剂撒布机陆续奔赴明月路、桥梁、上下桥口、隧道出入口等易结冰关键路段,均匀播撒融雪剂,抑制雪堆积与路面结冰。同时,200余名环卫应急队员全员到岗,携带工具对急弯、十字路口等易滑高风险区域开展人工补撒作业。

此次除雪行动中,惠济区通过政企协同、校社联动、人机配合的多元模式,高效保障辖区主次干道及社区内的通行安全,解决了群众出行难题。

二七区:

优化调配 快速打通交通节点

本报讯(记者 景静 通讯员 刘武)1月19日,城区迎来降雪,气温降至零摄氏度以下。

二七区第一时间启动除雪保畅应急预案,按照“先主干、后支路,先桥梁、后道路”的梯次作业原则,以“快、准、全”的处置节奏开展除雪除冰行动。

针对持续降雪天气,二七区城管局

共组织除雪人员1869人,出动各类除雪机械及运输车辆60台(辆),在辖区主干道、桥梁、上下桥口及医院、学校、坡道等区域,累计撒布融雪剂约200吨,确保道路具备基本防结冰条件。截至19日16时,辖区主要道路通行基本正常,部分路段存在覆盖性薄积雪,无明显结冰现象。

中原区:

协同作战 后勤保障同步跟进

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 吕杨)为有效应对强寒潮降雪天气,中原区城市管理局提前统筹集结作业人员、储备融雪物资、检修作业车辆,以“边下边清、雪停路通”为目标,迅速掀起除雪保畅攻坚战。

中原区城管局环卫系统共出动巡查人员、保洁作业人员800余人,机械车辆66台次(含撒布机)、道路巡查车

辆),对桥梁匝道、天桥、涵洞、学校等易结冰路段撒布融雪剂约50吨。操作小型雪吹机对人行步道展开地毯式清理,机械化车辆遵循“先主后次、先通后净”原则,将主要力量集中在城区主干道、立交桥、涵洞等一类关键区域,通过机械化推雪与人工清扫协同作战,确保雪中路网通行顺畅。

19日凌晨,当城市还笼罩在夜色之

中,中原区大型滚雪车、融雪剂撒布机等设备已轰鸣作响。作业队伍采取“人休车不休”的轮班值守模式,持续奋战在除雪一线,并逐步将作业范围延伸至支路背街,全力保障辖区路网畅通。与此同时,后勤保障也同步跟进,为一线人员足额配齐防寒手套、保暖衣物等物资,并科学设置临时休息点,让坚守岗位的环卫工人们暖心作战、安心值守。

郑东新区:

及时除雪 筑牢安全生产防线

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 洪梦婷)1月19日清晨,迎着刺骨寒风,除雪车的轰鸣声响彻街头,环卫工人挥舞铁锹清理路面积雪,交警冒雪在路口疏导车流,网格员与居民并肩清扫背街小巷,水务工人忙着清理沿河(湖)出入口的积雪……一幅“战风雪、保民生”的生动图景在郑东新区各处铺展开来。

郑东新区安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室及时组织会商研判降雪形势,聚焦重点路段、桥梁、陡坡、隧道、涵洞、高速出入口等关键部位,提前完成抢

险救援设备、融雪除冰物资及作业人员预置,加强水、电、气、暖等民生重点领域巡检巡查,严格执行24小时值班和领导带班制度,应急发电车、排涝车提前待命保障电力供应,应急指挥系统加强降雪实时监控。同时,郑东新区宣传部(文明办)持续关注天气变化、道路结冰、交通状况,第一时间发布预警信息和应急科普常识,为科学应对雪情提供坚实支撑。

郑东新区综合行政执法局(城市管理局)提前布局,在桥梁等重点部位预置融雪剂,在冻雨时段及时对高架引

关爱“一老一小”助力建设生育友好型社会

郑州两家社区医院入选省级试点



国基路沙门社区卫生服务中心医务人员为孩子检查身体

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 闫艳 文/图)近日,河南省市场监督管理局办公室发布2025年度省级服务业领域标准化试点立项名单,郑州两家基层医疗单位入选,分别是金水区国基路沙门社区卫生服务中心和管城回族区城东路社区卫生服务中心。其中,金水区国基路沙门社区卫生服务中心用专业为生育友好型社会建设注入强劲动力。

据了解,作为守护6.8万常住人口健康的“邻里健康家”,沙门社区卫生服务中心服务覆盖5个社区、2个村落,2025年门诊量升至23万人次,日均接诊近千人,用设备现代化、学科专业化、功能多元化的核心配置,勾勒出新型社区医院的温暖模样,让“小病不出社区”的幸福触手可及。

该中心此次脱颖而出的“社区优生优育‘五优’健康指导服务标准化试点”项目,更是精准把握民生需求与政策导向。随着居民对生育健康服务的需求升级为精准化、高品质、标准化成为破解基层服务难题的核心钥匙。”中心负责人李淑亚表示,项目立项源于民生痛点、政策要求与社区升级三大驱动,不仅要填补省内社区级优生优育服务标准的空白,更要构建一套可落地、可复制的全局周期服务体系。

底气源于实力、创新彰显担当。依托妇产科、儿童保健科、营养与康复科等完备的学科支撑,该项目走出了一条特色发展之路。中心创新采用“试点先行+全面推广”模式,搭配“三级监督+绩效挂钩”保障机制,打通“线上+线下”服务壁垒,让优生优育指导更便捷高效;项目依托社区现有资源,无需大额投入,完美适配河南省内各类社区场景,具备极强的复制推广价值,有望成为全省基层优生优育服务的“模板”。

明确的目标,是前行的最大动力。中心计划通过“四阶段递进式”路径,1年内冲刺四大核心量化指标:优生优育知识知晓率≥90%,让科学孕育理念深入人心;平均服务时长≤30分钟、预约成功率≥95%,极致提升就医便捷度;居民满意度≥95%、标准化服务覆盖率100%,用口碑筑牢服务根基。

基层医疗卫生机构是健康服务的“神经末梢”,更是打通健康惠民“最后一公里”的关键节点。沙门社区卫生服务中心的试点项目,既聚焦优生优育的“一小”需求,又联动老年健康服务的“一老”关切,以标准化建设为纽带,让生育友好与老年友好双向赋能。

从社区小院到省级试点,沙门社区卫生服务中心用专业与温度,书写着基层医疗的高质量发展答卷。

城东路社区卫生服务中心服务辖区内的11个社区,服务人口5万余人,1.5万余户,其中65岁以上老年人4100余人。该中心开设全科门诊、住院部、中医科、康复理疗科等临床科室,下设4个日间照料中心,构建预防—医疗—康复—护理—健康管理“五位一体”综合服务,满足辖区居民服务需求。

党建引领网格化

新密市惠沟村:

探索城中村 高效能治理新路径

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光 杨建伟)“家里暖气通上了,再也不怕过冬天啦!”近日,居住在新密市经济适用房内的刘二明老人紧握住新华路街道惠沟村干部的手,笑容格外灿烂。曾经困扰刘二明等320余户业主4年多的供暖难题,在惠沟村干部的不懈努力下终于得到解决。这一幕,正是新密市积极探索城中村高效能治理新路径的生动缩影。

构建“一针到底”组织体系。惠沟村北临新县城,南接老矿区,东连乡村农户,西有荒沟阻隔,特殊的地理位置带来居住人口复杂、基础设施分化等问题。作为典型城中村,这里诉求多样,社会治理任务繁重。去年以来,村党委坚持党建引领,大胆探索社会治理新路径,建立“村党委—网格党支部—党员—住户”4级联动链条。党员常态化担任政策宣传员、民意收集员、矛盾调解员和民生服务员,深度参与网格议事,通过“定期培训+量化考核+评优激励”机制,推动工作全面提质增效。

组建“复发型”服务团队。“既要及时发现问题,又能马上解决问题”——围绕居民这一迫切需求,村“两委”多方协调,将各类服务组织嵌入治理网格。辖区300余名志愿者率先入格,激发为民服务活力;新组建的7支“高效物业”服务团队,78名物业人员全部兼任网格员,提升专业素养与实战能力;45名退休人员陆续加入,服务团队持续壮大。在此基础上,建立“10分钟响应、24小时办结”快速服务机制,办事效率显著提高。

科技赋能,畅通诉求渠道。“家有困难,找网格员”在惠沟村不是一句口号,而是实实在在的行动。为更全面、迅速收集居民呼声,村党委开通抖音公众号,建立21个区域“云网格”和60个村民连心群,覆盖99%家庭,实现政策信息精准推送、群众诉求线上收集、处置进度实时跟踪。定期召开的网上会议对问题多发点进行“会诊”。

多办实事,惠及民生福祉。村党委引导网格员“查病因、理思路、定措施”,确保片区稳定。针对“历史遗留”与“老大难”问题,党员干部积极作为:通过反复对接研讨,解决了410名60岁以上被征地农民养老保险问题;建成日间照料中心与“幸福安居食堂”,为93名老人提供健康监测、康复训练、助餐送餐等“一站式”服务;回应居民用电需求,在7个小区新安装充电桩1200个,新增地面停车位210个。

近期,针对人居环境整治的呼声,村里掀起综合整治提升行动。党员带头,倡导户户参与、人人动手,开展“搬家式”大扫除,绿化小巷、美化楼院。初步治理让全村面貌焕然一新,赢得居民广泛好评。